

過來人談升大選擇



採訪 / 整理：鄧偉強

若問家長為何安排子女往外地高校升學，多數的回答是“培養孩子獨立”、“追求更高素質的教育”。然而，筆者曾有朋友往外地升讀醫科，最終未能完成學業就回澳，因為“讀醫科是被迫的，不是自己的興趣，只是想完成父母的心願”。結果，上課遲到、早退，

成績不合格，苦苦掙扎，七年光陰白白地過去。

各位爸爸、媽媽，面對不確定去向的未來，子女可能會有徬徨，會有面對困難的時刻。本刊特意邀請五位青年朋友及其父母，談談他們當年選擇在本地或往外地升學的經歷，希望各位可以從中得到啟發。

一.本地與外地升學的優點

本地升學的三大優點	外地留學的三大優點
<p>1. 入學</p> <p>入學考試難度較鄰近地區低，倘若中學成績理想，也較容易通過保送生途徑升讀本地高校。（Patrick）</p>	<p>1. 入學</p> <p>學業成績只是大學錄取的參考指標之一，大學更重視申請人的興趣、課外活動及參與社團的經驗。（Wilson）</p>
<p>2. 學習</p> <p>學業內容與本地就業市場緊密，而且學歷容易受到本地機構認可，例如護理、旅遊、博彩管理、法律、葡語等專業。（Joanna）</p>	<p>2. 學習</p> <p>大學的學習資源豐富，學術水平較澳門領先。（Dan）</p>
<p>3. 生活</p> <p>有些高校近年增設了住宿式書院，可以跟不同學系的同學交流，書院亦會組織一些課程和座談會，豐富大學的課餘生活。（Tiffany）</p>	<p>3. 生活</p> <p>可以體驗住宿的生活，跟來自不同地方的同學交朋友。（麗艷）</p>

二. 升大抉擇：過來人提供的Hints

升學的選擇眾多，首要是找到適合自己的。不用太徬徨，有些高校會安排學長、學姐接待新生。（Dan）

要以興趣作為升學的首要考慮因素，有機會的話一定要到外地升學，感受當地的文化，近如港台，遠至歐美，只有不一樣的視野，才可以為澳門帶來不一樣的未來。（Wilson）

不用太擔心子女，他們已經長大成人，等待他們畢業回來向你們報恩吧！（Eminem父母）

做父母的，協助孩子選擇適合其個性的高等院校十分重要，孩子下半生如何過活，不是父母或孩子能夠完全掌控的。（Dan的父母）

出國後會發現自己多出很多的時間，要學會合理分配，好好享受留學時光。（Max）

所謂“人離鄉賤，物離鄉貴”，在外地的大學生活比澳門辛苦，但可從生活中學會獨立。（Eminem）

有些高校設有轉系制度，例如學生滿足一定學業條件後，可於大學二年級前申請，重選另一個課程或專業。（麗艷）



三. 別忽略寶貴的大學歲月

所謂“人生有幾多個十年”，無論在本地或往外地升學，數年的大學生活，是孩子最寶貴的歲月，一去不返。大學的可貴，不僅在於提供更多的專業知識，更在於擴闊人生的視野、鍛鍊意志力。

大學的生活是多麼自由，多麼開心，好好享受吧！（Eminem）

最特別的經歷莫過於半班同學一起到圖書館溫習考試，然後全部都取得非常理想的成績。在大學期間，我亦參與了不少社團，例如足球社，學生會等。（Wilson）

宿舍生活是培養獨立生活、學習與人相處的好時機，您可以跟不同地方、來自不同文化背景和生活習慣的同學交朋友。（麗艷）

同學們來自五湖四海，可以令您瞭解很多不同地方的文化，人的相處模式都不一樣，這是我認為最新鮮的。要適應讀書環境，我認為無非就是要勇於表達、懂得表達自己所想所需，要多些結交朋友，多些參加社團活動。（Max）

在繁重課業下堅持自己的興趣，是排解壓力的方法之一。（Dan）

結語

如何決定本地還是外地升學？香港“學友社”曾經提出了“SAT”的思考框架：S代表Support（經濟支持），不同地區的生活費、住宿費及學費不一，學生和家長應綜合考慮家庭的經濟能力，以及政府提供的獎助學金或貸學金的情況；A代表Ability（個人能力），外地的語言、文化、生活習慣、學習模式、收生要求與本地都有差異，要考慮自己的適應能力和自我管理 ability；T代表Target（升學目標），現時很多的大學都設有短期赴外交流課程，為學生提供一個月、甚至是一個學年的交流時間，所以儘管子女在本地升學，亦有很多的機會出外擴闊視野，認識異地文化。故此，要思考的問題並不是赴外與否，而是留學目標，例如是否想修讀本地沒有開設的專業？入讀世界排名更高的高校？學習語言，擇業或是移民需要？

各位爸爸、媽媽，希望你們能夠協助子女分析升學目標，找到自己的興趣，做好職涯規劃，無論最後結果如何，都全力支持子女所做的決定。正如Dan的父母所說的：“孩子下半生如何過活，已不是父母或孩子能夠完全掌控的”未來是屬於孩子的，願互勉！

（鄧偉強：本刊編委）